4.2: Repraesentation af (positive) heltal.

G‘{&)lo: Y3 < 04 +& | WM b= (0

Lad be Z, b > 2.
Et positivt helt tal n kan skrives entydigt pa formen

n = apb® 4+ ap_10" 1+ ...+ a1b+ ap,
hvor a; € {0,1,...,b—1} for i =0,...,k 09 a;, # 0.

Grundtal b repraesentationen af n er da
n — (akak_l S alao)b.
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4.3
Divisorer i et helt tal n. (Altsa tal der gar op i n.)
Nok at se pa positive divisorer.
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Definition

Lad pe Z, p > 2.

p siges at vaere et primtal hvis de eneste positive divisorer i p er
1 og p.

Hvis p = ab hvor a,be Z, a > 2, b > 2
sa er p et sammensat tal (ikke et primtal).

Do 1,35 1 1D



Saetning 1: Faktorisering i primtal.

Lad ne Z, n> 2.

Sa kan n skrives entydigt som produkt af primtal.
(Entydig: bortset fra faktorernes raekkefglge.
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Saetning
Der findes uendeligt mange primtal.







Definition

Lad a,b € Z hvor enten a = 0 eller b # 0.

Det stgrste tal-== d € Z som opfylder d | a 0g d | b kaldes den
stgrste feelles divisor af a og b, skrives d = gcd(a,b).
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Lemma Lad a,b € Z hvor b # 0.

Antag a =bg+r hvor g og r er heletal og 0 <r < b, altsa r =a
—_—— ——

mod b.

Sa er gcd(a,b) = gcd(b, r).
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Saetning
Lad a,b € Z hvor enten a #= 0 eller b # 0.
Der findes s,t € Z som opfylder gcd(a,b) =s-a—+t-b.
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